

## 前11个月武汉市亿元以上招商引资新开工项目441个

# 企业来信点赞“项目交付提前了近一年”

长江日报(记者冯雪)“可以说,没有武汉良好的营商环境和政府的大力支持,我们不可能取得今天的成就。”12月26日召开的2024年度武汉投资促进大会上,阿里巴巴控股集团不动产管理部副总裁宋海涛在会上感叹道。长江日报记者注意到,这场会议上,企业嘉宾频频提及武汉优良的营商环境,表示将继续看好武汉、投资武汉、深耕武汉。

会议间隙,宋海涛向记者展示了一封信,信里满是对武汉市及武昌区政府的感谢。他写道:武汉优良的营商环境给我留下了深刻的印象。

近日,武汉阿里中心正式投入运营。作为武昌滨江数创走廊的桥头堡和地标项目,该项目办公总建筑面积约20万平方米,并配套一座11万平方米体量的商业体亲橙万象汇。

“整体项目交付时间提前了近一年,亲橙万象汇商业更是实现了提前开业,且开业入驻率达到了98%。”宋海涛表示,在武汉阿里中心的建设过程中,阿里巴巴切实体会到了武汉政企同心、专业高效、开放包容的营商环境。

他说,项目建设期间,相关政府职能部门甚至在园区内设立现场办公点,随时解决企业提出的问题。“正因如此,我们希望带动数字经济、跨境电商、创新科技等丰富的上下游产业链企业来汉发展,最终形成产业和人才的聚集地。”

在武汉实现快速落地的还有东软集团。今年5月25日,武汉东软软件园正式开园,加速了东软在智能汽车互联、医疗健康、智慧城市等领域的解决方案在中南部市场的落地。

“武汉经开区与东软集团洽谈4个月便成功签约,武汉东软软件园仅用18个月便建成开园,武汉温度造就了武汉速度。”东软集团副总裁张陈说。

张陈透露,东软集团的业务主要涵盖医疗健康及社会保障、智能汽车互联、智慧城市及企业互联等领域,与武汉优势产业高度契合。在智能医疗领域,东软自主研发的新一代医院信息系统,凭借完全自主可控和人工智能原生的特点,目前正在武汉中南医院进行最后的测试。

在智能网联汽车领域,东软集团正计划与芯擎科技、亿咖

通等企业联手,组建一条从芯片、车机到整车的自主可控的研发链条。“我们希望凭借在行业内30多年的经验积累,推动武汉新能源汽车迈向全球市场。”张陈说。

会上,武汉市投资促进局展示了2024年度武汉市代表性招商引资项目,包括小米武汉智能家电工厂项目、“楚天”超低轨通一体星座项目、采埃孚基础制动项目、卓外医疗华中区域总部项目、普旭真空设备亚太生产基地等。

记者了解到,今年以来,武汉市大力开展资本招商、科技招商、场景招商,推动一批项目实现当年签约、当年开工。今年前11个月,武汉市亿元以上招商引资新开工项目441个,同比增长14.5%。

这其中,既有“楚天”超低轨通一体星座项目,高端化合物半导体材料及芯片器件产业化项目等未来产业加速布局,又有小米武汉智能家电工厂项目、声通科技总部项目等战略新兴产业培育壮大,还有武汉杉杉奥特莱斯商业综合体项目、阿里巴巴全球速卖通(武汉)跨境电商产业园项目等传统产业升级,这些项目都有力带动了相关产业链强链补链。

## 市十五届人大常委会召开第五十四次主任会议

(上接第一版)起草专班认真组织起草工作报告,广泛征求市“一府一委两院”、常委会组成人员、各区人大常委会等方面的意见建议。经全面梳理、逐条研究、充分吸纳,工作报告稿数易其稿,不断修改完善。

会议讨论了关于补选武汉市出席湖北省第十四届人民代表大会代表的议案、关于接受个别省人大代表辞职请求的决议草案;听取了关于个别代表的代表资格的报告;讨论了人事任免事项和关于接受辞职请求的决定草案。

会议决定,将上述议题提交市十五届人大常委会第二十二次会议审议。

会议确定市十五届人大常委会第二十二次会议于12月27日召开,会期一天;会议还讨论了市人大常委会2025年1月至2月工作安排。

市人大常委会副主任龙良文、陈光菊、朱库成,党组成员林文书,秘书长张海涛与会。

## 市政协十四届常委会第十七次会议举行

(上接第一版)

会议强调,即将召开的市政协十四届四次会议是我市政治生活中的一件大事。政协常委要增强政治责任感和工作紧迫感,在政治立场、履职尽责、团结合作、遵规守纪上发挥好表率作用,围绕贯彻落实中共二十届三中全会精神、习近平总书记考察湖北重要讲话精神,市委、市政府工作要求,认真讨论政府工作报告、审议政协常委会工作报告等重要文件并积极建言。要精心准备大会提案建议案,积极收集反映社情民意,认真参加大会发言、分组讨论、大会选举等,确保会议开出高质量,取得好效果。要带头讲政治、守纪律、履好职,大力营造风清气正的良好会风。市政协机关要切实做好会议服务保障,确保会议顺利召开、圆满成功。

市政协副主席彭富春、梁鸣、徐旭东、刘丹平、周晓琦、陈跃文、罗联峰,市政府秘书长杨相卫与会。

## 武汉土地市场热度持续攀升 全市首宗自然资源资产包项目顺利成交

长江日报(记者江文斌 通讯员马凯)12月26日,武汉市第35次拍卖活动顺利结束。此次通过网上拍卖方式共成交各类用地30宗,成交土地总面积244.86公顷,规划建筑总面积395.13万平方米,成交总金额210.94亿元,是本年度推出土地面积最大、金额最高的一次拍卖活动。在这次拍卖中,全市首宗自然资源资产包项目顺利成交。

本次供地项目数量多、用途丰富、覆盖区域广,且主要集中在中心城区、黄陂区和东湖高新区等热门区域,华润、万科、华侨城、中国五矿、三峡集团等知名龙头企业积极拿地,嘉里置业、安徽伟星、泽吉科技等民营企业也表现踊跃。其中,华润置地收获多宗优质地块,安徽伟星参与多宗地块竞价,最终有所斩获。

本次拍卖共5宗土地产生溢价溢价,在年末为武汉土地市场增添了些暖意。位于硚口区解放大道南侧的200号两宗社会停车场用地受到市场热捧,经3家企业网上竞价31轮后,由中国石油天然气股份有限公司湖北销售分公司竞得,溢价率高达145.45%。位于武昌区徐家棚团结路以西的202号住宅地块经5家企业网上竞价25轮后,最终由华润旗下的御江丰(武汉)房地产开发有限公司以71180万元总价竞得,溢价率为20.28%。据了解,溢价的原因,是结合市场情况合理设置起拍价,确保地价价差,为企业留出了盈利空间,在国家房地产“止跌回稳”政策持续发力、我市经济回升向好和市场服务不断优化提升的共同作用下,土地市场热度持续回升,开发企业拿地热情进一步提高。

这次拍卖中,顺利成交的自然资源资产包,包括约120亩国有建设用地使用权、12.67亩国有农用地土地经营权和721.63亩国有农用地特许经营权,是我市首宗推出的自然资源组合供应试点项目。该资产包地处黄塘湖核心区,周边配套设施完善,环境优美,紧邻武汉客厅、极地海洋公园、金银潭医院等,周边商业、休闲、教育等配套设施齐全,将规划建设适老社区(包括2.5万平方米医养结合服务设施)和公园,投资经营潜力较大。通过公开市场整合供应经营性资源和公益性资源,充分发挥自然资源资产间的协同效应,打通了“两山”资产权益的实现路径,将其生态价值转化为经济价值,有利于实现自然资源利用综合价值的最大化。

## 距今百万年“郧县人”头骨化石 科学相貌复原首次揭晓



“郧县人”1号头骨、2号头骨相貌复原像和复制件(左右两边黄色头骨为复制件)。长江日报记者万建辉 摄



参与“郧县人”2号头骨化石发掘工作的山西大学历史文化学院教授冯小波介绍2号头骨化石复原过程。新华社记者肖艺九 摄

■长江日报记者万建辉 通讯员黄敏

“以颅骨为基础,以人体头面部的解剖学规律为依据,在颅骨模型影像上,借助雕塑、绘画和计算机图像等造型技术手段,塑造眼睛、鼻子、嘴巴、耳朵、肌肤、毛发等细节,成功重建颅骨的生前面貌。”

12月26日上午,湖北省博物馆举行“郧县人”1号头骨、2号头骨相貌复原像移交仪式,由湖北省博物馆、山西大学、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、武汉大学和北京联合大学等多家科研机构组成多学科、多领域、跨专业的强大科研团队,历时8年研究,取得初步成果,专家团队和省博专家为两尊“郧县人头骨化石”的复原像揭幕,随后将复原像正式移交给湖北省博物馆。

### 1号头骨化石,女性 2号头骨化石,男性

1989年5月18日,文物普查队员发现了第1具(1号)古人类头骨化石。1990年6月15日,在该地考古发掘时发现了第2具(2号)古人类头骨化石,1994年,著名的古人类学家贾兰坡先生根据化石的出土地将其命名为“郧县人”。根据头骨特征,属于直立人类型,定名为“郧县直立人”,根据古地磁法测定,化石大致距今100万年。2022年5月18日,在同一地层再次发现第3具(3号)古人类头骨化石,年代距今约100万年。

专家团队由山西大学历史文化学院教授冯小波曾参与“郧县人”2号头骨化石考古发掘工作,他作为科研团队代表介绍了两尊复原像的诞生过程。冯小波介绍,研究步骤分为两个部分:高精度扫描头骨化石和颅骨相貌复原。研究团队

首先通过高精度工业级扫描仪,多次扫描郧县人1号、2号头骨化石,科学、精准重建郧县人头骨化石模型;然后以颅骨为基础,以人体头面部的解剖学规律为依据,重建颅骨的生前面貌。

经研究,1号头骨化石,女性,年龄25-45岁,距今约100万年;2号头骨化石,男性,年龄25-45岁,距今约100万年。

冯小波说,此前,北京人、陕西蓝田人、四川资阳人、安徽华龙洞人等古人类化石均做过相关的相貌复原工作,但因多数古人类化石保存不完整,缺失大部分颅骨关键部位,导致复原像不完善;而保存完整的北京人的相貌复原,中外学者做的结果又不一致。此次郧县人头骨化石相貌复原,集合了古人类学家、刑侦专家、三维复原专家、旧石器时代考古专家,是世界上首次对距今100万年前的古人类头骨化石开展的科学的相貌复原工作,对古人类化石相貌复原具有极高的参考价值。

因参加过“郧县人”2号头骨化石考古发掘,冯小波举起“郧县人”2号头骨化石复制件,指出有一处凹陷痕迹,推测因钝器打击所致。他说,这背后有很多可能,有待专家继续研究。有一点可以确定,“郧县人”所在的秦岭南面,汉水之畔,水草丰美,动植物种类丰富,不仅适合远古人类居住,也成为各类动物的乐园,从头骨化石周边出土的动物化石可以看出。

他表示,两具头骨化石中所隐藏的信息还有很多,不排除发现“郧县人”头骨化石4号、5号、6号,甚至更多的可能。如果有机会,希望能把与“郧县人”一起发掘的20多种动物化石都进行复原。

### 头骨化石原件即将在湖北省博物馆展出

湖北省博物馆副馆长王先福介绍,头骨化石原件即将在

湖北省博物馆展出,“郧县人”1号、2号头骨化石相貌复原完成,已多年未展出的两具化石原件也将在湖北省博物馆北馆展出。湖北省博物馆藏品保管部主任蔡路武表示,这两件文物太珍贵了,“甚至比越王勾践剑还要更珍贵,所以并不适宜长期展出。为了更好地保存,‘郧县人’1号、2号头骨化石的原件可能只会展出几个月,就要撤回库房,进行恒温恒湿的收藏。”

据悉,十堰市郧阳区学堂梁子(郧县人)遗址已批准为第五批全国重点文物保护单位,1989年、1990年、2022年先后发掘出土的3具距今约100万年的“郧县人”头骨化石是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完整的古人类头骨化石,填补了人类演化链条中从元谋人、蓝田人到北京人之间100万年时间节点的缺憾,为研究东亚直立人的演化提供了关键证据,特别是在探讨东亚古人类演化模式、东亚直立人来源以及与智人之间的演化关系等重大课题上具有重要价值,为实证中华大地百万年人类演化史,讲好东方人类故乡先民演化和文化发展的故事,提供了关键节点的重要依据与信息。

多年来,“郧县人”考古发现取得了多个历史性成就。1990年首次入选“全国十大考古新发现”,先后登上美国《Discovery》杂志和英国《Nature》杂志。2022年11月,再次登上美国《Nature》杂志;12月,被评为“2022年度国际十大考古新闻”“2022年文博行业十大热点事件”。2023年2月,湖北十堰学堂梁子遗址(“郧县人”3号头骨出土地)荣获“2022年度中国十大考古新发现”;3月,荣获“2022年度全国十大考古新发现”;8月,“郧县人”被高等教育出版社、教育部编中等职业学校教科书《中国历史》;9月,“郧县人”亮相央视开学第一课。

### 政协武汉市第十四届委员会第四次会议秘书长、副秘书长名单

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议审议通过)

- 一、秘书长  
陈跃庆
- 二、副秘书长(21人)  
周先荣 王昌平 李国汉 魏玉致 王兆平 潘涛 徐冬妮(女) 陈晓华(女)  
何慧超 何伟 王磊 蒋德群 欧阳云 程宏刚 徐莉(女) 黄芬(女)  
李运玲(女) 胡彦全 胡权 李丹(女) 刘冬

### 政协武汉市第十四届委员会常务委员会关于朱务本等11名同志不再担任市政协常务委员职务的决定

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,经协商决定:朱务本、刘江东、孙志军、李进生、汪普查、张明权、陈卫宁、金永红、赵毅、童赛雄、雷静(按姓名笔画排列)等11名同志不再担任政协武汉市第十四届委员会常务委员职务。报政协武汉市第十四届委员会第四次会议备案。

### 政协武汉市第十四届委员会常务委员会关于免去盛洪涛政协武汉市第十四届委员会常务委员、副秘书长职务,免去陈孝军政协武汉市第十四届委员会常务委员职务,撤销盛洪涛、陈孝军政协武汉市第十四届委员会委员资格的决定

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,经协商决定:鉴于盛洪涛、陈孝军涉嫌违纪违法,免去盛洪涛政协武汉市第十四届委员会常务委员、副秘书长职务,免去陈孝军政协武汉市第十四届委员会常务委员职务。撤销盛洪涛、陈孝军政协武汉市第十四届委员会委员资格。关于盛洪涛、陈孝军免去政协武汉市第十四届委员会常务委员职务的决定,报政协武汉市第十四届委员会第四次会议备案。

### 政协武汉市第十四届委员会常务委员会关于王昌平等23名同志不再担任政协委员的决定

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,经协商决定:王昌平、朱珊、刘江东、齐岳、李进生、李炜、汪普查、张明权、陈卫宁、陈国方、金永红、周付民、郑水平、赵毅、侯海慧、徐涛、郭琳、黄华、彭厚鹏、程百栋、程得才、童赛雄、雷静(按姓名笔画排列)等23名同志不再担任政协武汉市第十四届委员会委员。

### 政协武汉市第十四届委员会常务委员会关于增补马蜂等28名同志为政协委员的决定

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,经协商决定:增补马蜂、王朋、叶霞、田子鹏、吕善功、刘真、刘雄、刘斌、许光辉、孙步月、李芊、李章波、杨兴、何慧超、余红、沈阳东、陈俊、陈兴平、陈诗亮、范长煜、林颖、郎坤、胡泉、柳国良、徐莉、黄书革、盛寒枝、董俊芳(按姓名笔画排列)等28名同志为政协武汉市第十四届委员会委员。

### 政协武汉市第十四届委员会常务委员会关于任免有关副秘书长及专门委员会主任、副主任职务的决定

(2024年12月26日政协武汉市第十四届委员会常务委员会第十七次会议通过)

根据《中国人民政治协商会议章程》有关规定,经协商决定:任命黄芬同志为政协武汉市第十四届委员会副秘书长(兼);任命孙步月同志为政协武汉市第十四届委员会提案委员会主任;汪普查同志不再担任政协武汉市第十四届委员会提案委员会主任;任命吕善功同志为政协武汉市第十四届委员会经济委员会主任;童赛雄同志不再担任政协武汉市第十四届委员会农业和农村委员会主任;免去其政协武汉市第十四届委员会教科卫体委员会副主任职务;任命刘顺辉同志为政协武汉市第十四届委员会人口资源环境委员会主任;任命陈兴平同志为政协武汉市第十四届委员会社会法制委员会主任;任命陈诗亮同志为政协武汉市第十四届委员会文化文史和学习委员会主任;任命马蜂同志为政协武汉市第十四届委员会港澳台侨和外事委员会主任;任命何慧超同志为政协武汉市第十四届委员会委员会(基层工作)副主任;任命刘雄同志为政协武汉市第十四届委员会提案委员会副主任;任命李定君同志为政协武汉市第十四届委员会教科卫体委员会副主任;

任命余红同志为政协武汉市第十四届委员会港澳台侨和外事委员会副主任;朱务本同志不再担任政协武汉市第十四届委员会提案委员会主任职务;汪普查同志不再担任政协武汉市第十四届委员会经济委员会主任职务;童赛雄同志不再担任政协武汉市第十四届委员会农业和农村委员会主任职务;金永红同志不再担任政协武汉市第十四届委员会人口资源环境委员会主任职务;陈卫宁同志不再担任政协武汉市第十四届委员会社会法制委员会主任职务;张明权同志不再担任政协武汉市第十四届委员会文化文史和学习委员会主任职务;赵毅同志不再担任政协武汉市第十四届委员会港澳台侨和外事委员会主任职务;孙志军同志不再担任政协武汉市第十四届委员会委员会(基层工作)副主任职务;周付民同志不再担任政协武汉市第十四届委员会提案委员会副主任职务。